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AAR 5003
B.A.(V Semester) Examination, Dec. 2018
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Translation: Arabic – English - Arabic

Time Allowed: Three Hours]



                            [Maximum Marks: 70

Instructions: Attempt all the questions.


      الملاحظة: جميع الأسئلة إجبارية
· Maximum marks assigned to each question are indicated.
وضعت العلامات أمام كل سؤال
1. أجب أي ستة أسئلة.
  







5*6=30
.a ترجم إلى الإنجليزية.
الرئيس يحيل تقرير لجنة تقصي الحقائق إلي مجلس النواب. بوتين : لولا السيسي لأصبحت مصر مثل ليبيا.
إطلاق اسم حمادة إمام على دورى منطقة الإسكندرية. الهند تعلن إغلاق حدودها بالكامل مع باكستان بحلول عام 2018.
b. ترجم إلى العربية. 
Young mind thinks big, donates prize money to Army welfare. US envoy to India wants Twitter users to decide her Independence Day saree. China protests after US warship sails near South China Sea.
c. ترجم إلى الإنجليزية.

أعلن الدكتور أيمن فريد أبو حديد، وزير الزراعة واستصلاح الأراضى، الأحد، بدء تطبيق نظام معلوماتى متكامل، لإدارة وتنمية منظومة الثروة المائية فى مصر، لاستغلال البحيرات والمزارع السمكية الاستغلال الأمثل ووقف التعديات عليها. 
d. ترجم إلى العربية.
Teachers from all 42 departments of LU joined the protest. "The 7th pay commission has been implemented, but still our salaries have not been revised," said general secretary of Lucknow University Teachers' Association Durgesh Srivastava.
e. ترجم إلى الإنجليزية.
امتنعت مصر وتونس عن التصويت خلال جلسة لمجلس حقوق الإنسان التابع للأمم المتحدة في جنيف  أمس الجمعة على مشروع قرار يدين استمرار الانتهاكات المنهجية في سوريا.
f.  ترجم إلى العربية.
UP govt. making list of tainted babus, wants to force-retire them

LUCKNOW: State government may soon announce a list of tainted and non-performing officers and employees and retire them from services.
g. ترجم إلى الإنجليزية.
وركز التحقيق الذي اجراه برنامج "فايل أون فور" لبي بي سي بالتعاون مع صحيفة صنداي بوست على ملجأ سميلام في لانارك.  وافتتح الملجأ عام 1864 لرعاية الأيتام أو الأطفال من الأسر المفككة. وأغلق الملجا عام 1981، بعد أن تولى رعاية 11600 طفل.
h. ترجم إلى العربية.
Israeli prime minister facing ongoing corruption investigation regarding a number of bribery cases. Israeli Prime Minister Benjamin Netanyahu is suspected of bribery, fraud and breach of trust, an Israeli police document says.
2_ ترجم إلى العربية.
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China says 53 Indian troops still present at Doklam amid military standoff. Qatar creates new residency status for foreigners amid Gulf crisis.Bodies of ISIS terrorists lie in freezers, countries refuse to claim them.Britain eases ban on laptops, tablets in some flights from Turkey. Trump says he won't rule out military response to Venezuela. Sonia Gandhi may have to wait for seven years to bring UPA back to power. Kriti Sanon Says: She likes to 'explore new things' as an actor.
أو
Tutions (Tuitions) and baby sitting available. Tutions for l kg to 10th all subjects with painting, handwriting practice and reading skills. Baby sitting form 6 months to 3 yrs with full care and teaching basics. Looking for Part time nanny/house help. We are Working Indian Doctor couple, staying in Shumaisy, looking for caring person as part time. Samsung Galaxy tab for sell:  Samsung Galaxy tab S T805. New seal packed with all the accessories inside it. Zero day used.
3_ ترجم إلى الإنجليزية. 
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مضيفات شركة طيران روسية "لهن الحرية في اختيار مقاس ملابسهن"

قضت محكمة روسية بأن شركة إيرفلوت للطيران لا يمكنها إلزام موظفيها بارتداء مقاسات بعينها من الملابس. وأيدت المحكمة مضيفتين في الشركة كانتا قد رفعتا دعوى قضائية ضد الشركة لتعرضهما لتمييز مزعوم، وقالتا إنهما نقلتا من رحلات كانت تدر عليهما أرباحا كبيرة بسبب زيادة وزنهما.

كانت الشركة قد أخبرت المضيفات العاملات لديها بعدم ارتداء أزياء يتجاوز مقاسها 48 (وهو 16 ببريطانيا و14 بالولايات المتحدة).

أو
شطبت منظمة الشرطة الدولية (الإنتربول) اسم رئيس الاتحاد العالمي لعلماء المسلمين الدكتور يوسف القرضاوي من قائمة المطلوبين، بعد أن تبينت أن التهم المزعومة التي وجهها النظام المصري إليه ملفقة. وقد أكدت المنظمة العربية لحقوق الإنسان في بريطانيا أن شطب الإنتربول اسم القرضاوي من قائمة المطلوبين جاء بعد أن أجرت منظمة الشرطة الدولية "مراسلات ومناقشات عديدة وأصبحت أكثر معرفة بما يجري في مصر".

4_ترجم إلى العربية.
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The spotlight on non-performing officers and employees comes close on the heels of state government's decision to get rid of some senior officials who got service extension after retirement during the previous Akhilesh Yadav government. State government had earlier decided to prepare the list by July 31 but it could not be prepared. Kumar said in the letter that "he has been directed" to get a department-wise list of non-performing employees as soon as possible.

أو
AHMEDABAD:BJP chief Amit Shah today said organisers of the Patel quota stir in Gujarat were leaning towards "one political party", an apparent reference to the Opposition Congress.

He said the reservation agitation was acquiring political colour as state assembly elections, slated to be held later this year, approached.

The BJP president was here to take questions from the youth at a programme called 'Adikham Gujarat' or Resolute Gujarat.
5_ ترجم إلى الإنجليزية.
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      جامعة  كيمبريدج تدرس إلغاء الكتابة بخط اليد في الامتحانات
تدرس جامعة كيمبريدج البريطانية إمكانية التخلي عن الكتابة بخطط اليد في الامتحانات والسماح باستعمال الأجهزة الالكترونية في الكتابة، بعد 800 عام من تأسيسها.

وطرحت الفكرة للدراسة بسبب تزايد عدد الطلبة الذين يعتمدون على الكمبيوتر والأجهزة الألكترونية الأخرى في تدوين المعلومات خلال المحاضرات.

ويقول الأستاذة والأكاديميون في الجامعة إنهم يجدون صعوبة "أكثر فأكثر" في قراءة خط يد الطلبة، لأنهم ليسوا متعودين على الكتابة بأيديهم.

أو
الشرطة الهندية تبحث عن والدي طفلة "عاشت مع القرود"
تبحث الشرطة الهندية في قوائم الأطفال المفقودين للتعرف على هوية ووالدي طفلة يعتقد أنها كانت تعيش مع القرود. وعُثر على الطفلة، التي يتراوح عمرها بين ثمان وعشر سنوات، منذ أسابيع في إحدى الغابات بولاية أوتار براديش شمالي الهند. وقال أطباء إنها عاجزة عن التخاطب، وتتصرف بطريقة "تشبه القرود".
وقال ضابط رفيع المستوى بالشرطة الهندية لبي بي سي إنها كانت تلعب مع مجموعة من القرود، وتتصرف مثلهم عندما أنقذتهاالشرطة:
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